

信息通报

2016年第49期

(总第125期)

党委校长办公室

2016年9月27日

一、教育视点

【教育部长陈宝生：高等教育要增强五大办学理念】近日，教育部党组书记、部长陈宝生在广西大学调研时提出要增强五大办学理念。一是**教学决定生存**。学校为教学而建，立德树人是学校的根本任务。现在创建世界一流大学、一流学科，根本任务是要培育世界一流人才。我们要认识到，教学决定生存，离开教学，校长不是校长、教授不是教授、大学不是大学，学校就没有了。二是**科研决定水平**。“双一流”大学，没有科研支撑是不行的。教学出题目，科研作文章，成果进课堂。教学和学科建设提出问题，科研来解决，科研成果和发明进课堂，服务于育人，形成循环；然后科研成果再转化，服务于国家重大战略。三是**服务决定地位**。“双一

流”不能自封，不能包装。是不是“双一流”，要看在中国教育的格局中有没有地位，在世界教育的大格局中能不能代表中国。主要看服务，要服务于立德树人、服务于国家需要、服务于学科建设，服务决定地位。**四是质量决定兴衰。**大学能不能兴起来，是否可持续发展，关键靠质量。中国高等教育已经进入到优化环境、提高质量、促进公平的新阶段，在这个阶段，质量特别重要，而质量主要体现在教学、科研成果和人才上。质量与特色紧密联系，特色是质量保障下的特色，脱离质量的特色是包装出来的。**五是制度决定成败。**制度就是中国特色的大学制度，高等教育发展的制度。我们最根本的制度安排，是党对高校的领导，高校要培养中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。（教育部网）

【教育部印发《推进高等教育学分认定和转换的意见》】

近日，教育部印发《关于推进高等教育学分认定和转换工作的意见》指出，普通本科院校、高职院校与成人高校等各类高校学生，除学习本校课程获得学分外，还可通过学习外校课程、参加高等教育自学考试、转换非学历学习成果等方式获得学分。《意见》指出，开展试点，**支持同区域、同层次高校，通过课程互选互认、开设公共课、学生交流、联合培养等形式，增加课程认定范围。**鼓励不同高校联合制定人才培养方案、课程衔接标准，开展合作培养，进行学分互认、转换；开展普通本科院校、高职院校与成人高校以课程为基

础的学分认定试点；探索高校学历继续教育与全日制教育之间学分认定和转换；推动有条件的高校将课程通过在线等形式向社会开放，试行按课程注册，按课程学分缴费。首次提出要探索**高等教育自学考试学分转换为高校的学分**。参加高等教育自学考试并达到一定水平，通过高校认定后，可转换为相应课程学分。《意见》指出，各类高校学生和其他学习者，其**职业经历、职业培训、资格证书、在线学习和实习实践、志愿服务、创新创业、科学研究**等体现资历、资格和能力的非学历学习成果，通过一定的标准和程序，经高校和自考机构认定后，均可转换成相应的课程学分。（每日高教要情）

【上海发布最新人才政策 创新人才发展体制机制】 近日，上海市委、市政府近日发布《关于进一步深化人才发展体制机制改革加快推进具有全球影响力的科技创新中心建设的实施意见》，针对海外高层次人才引进、人才管理、创新创业激励、环境营造等人才发展体制机制的关键问题，在以往政策基础上进行再完善、再突破、再创新，使天下英才来得了、待得住、用得好、流得动。将完善科技成果转移转化奖励机制，包括高校、科研院所科技成果转移转化扣除其处置过程中直接费用后，其净收入的70%或以上可用于奖励个人和团队等。外语和计算机应用能力不作为职称评审的前置条件，可由用人主体自主确定外语和计算机应用能力水平。

职称不作为申报科研项目和人才计划的限制性条件，并逐步与相关福利待遇脱钩。完善事业单位科研人员兼职管理办法，鼓励高校、科研院所等事业单位科研人员在履行所聘岗位职责前提下，经所在单位同意，可在岗创业或者到企业兼职从事科技成果转化、技术攻关等，所得收入由个人、单位协商分配。（青塔网）

【14所中西部国家重点建设大学“组团”办特色】第四届中西部“一省一校”国家重点建设大学联盟书记校长会议日前在山西大学举行。来自河北大学、海南大学等14所高校负责人参加会议，并分别就深化教育教学改革、增强服务区域经济社会发展能力作了主题发言。与会高校表示，14所“一省一校”高校，有的是民族省份，有的是粮食大省、资源大省、海洋大省，这是特色所在，也是优势之源，为14所高校在服务区域经济发展中增强办学特色，创造了好的条件。“一省一校”高校应紧紧抓住发展机遇，主动融入区域经济社会发展，以创新成果推动区域产业转型升级。要以区域发展需求为依据，推动学科专业结构和人才培养类型的调整优化，聚焦重点和优势，压缩“平原”，多建“高峰”，做到“人有我优、人优我新”。要加强科教结合、产学研融合、协同育人，把更多本地区特色社会资源转化为优势育人资源，加强与区域内其他高校的战略合作，带动本区域高校发展，推动区域高等教育水平整体提升。据悉，与会高校在发挥各

高校资源优势、联合建设重点学科、师资队伍联合培养、学生横向培养交流、学分互认、强强联合等方面达成共识。（中国教育新闻网）

二、战线联播

【陕西省首次颁发陕西省基础研究重大贡献奖】近日，陕西省召开全省科技创新大会，对 2015 年度陕西省科学技术奖获奖项目进行了奖励表彰；并首次颁发陕西省基础研究重大贡献奖，西北大学张国伟教授和西北工业大学魏炳波教授两位获奖者均为中国科学院院士。大会上，“大尺寸薄厚度飞机壁板自动精准装配关键技术与装备”等 36 项成果获得陕西省科学技术奖一等奖；“云计算安全关键技术验证与攻防平台”等 109 项成果获得陕西省科学技术奖二等奖；“陕北有机红枣标准化生产技术集成与应用”等 111 项成果获得陕西省科学技术奖三等奖。（青塔网）

三、校园动态

【2016 年第 12 次校长办公会召开】近日，孙其信校长主持召开 2016 年第 12 次校长办公会，会议研究 2017 年教师选聘计划，审议了《2017 年非全日制专业学位硕士研究生招生计划方案》、《优秀推免研究生奖学金评定暂行办法》、《教学科研副产品管理暂行办法》等制度，研究了陕西省第九批“百人计划”人选推荐、丝绸之路农业教育科技创新联

盟筹建、启动公车改革、建立实施内控制度、我校持有新疆天业节水灌溉股份公司股权变现、校办企业资产占用费收取等事项。（党校办综合采编）

【第十八届中国科协年会西安开幕 我校主办西部地区农牧结合发展草牧业研讨会分会场】近日，第十八届中国科协年会在西安开幕。中共中央政治局委员、国家副主席李源潮出席并在讲话中指出，希望广大科技工作者牢记总书记殷切嘱托，在建设世界科技强国、实现中华民族伟大复兴中国梦的奋斗征程中建功立业、创新争先。我校和中国农学会主办“第十八届中国科协年会西部地区农牧结合发展草牧业研讨会”分会场，来自全国各地 130 多名专家学者参加会议。会议围绕“强化农牧结合、发展草食畜牧业”这一主题，针对新形势下草食畜牧业发展过程中的一些前沿热点问题进行了深入探讨。（党校办综合采编）

【ofo 共享单车项目进我校】近日，我校新引入的 ofo 共享单车项目，陆续将“小黄车”投放到各个停车点，北校区投放 800 辆，南校区 300 辆。ofo（线上线下融合）项目以“共享经济+智能硬件，解决最后一公里出行问题”为理念，为广大高校师生提供便捷经济、绿色低碳的校园共享单车服务。该项目受到师生一致好评。（保卫处）

【我校和陕西出入境检验检疫局签署合作备忘录】日前，我校与陕西出入境检验检疫局签署“保障国门安全 促进产

学研发展”合作备忘录。根据合作备忘录，我校将不定期选派专家到陕西省出入境检验检疫局进行专业知识讲座，陕西省出入境检验检疫局不定期派员到我校宣传普及检验检疫常识，在我校进口的科研种子、苗木、动物遗传物质、动物源性生物材料及仪器设备入境时给予政策倾斜，并接纳我校相关专业学生实习和优秀毕业生就业。（校园网）

【歌剧《白鹿原》来我校演出】为普及高雅艺术，弘扬传统文化，提升广大师生人文艺术修养，我校邀请到西安音乐学院来校演出歌剧《白鹿原》。演出时间：2016年9月27日 19:30（星期二），2016年9月28日 19:30（星期三）；演出地点：北校区绣山活动中心。（团委）